

通識微學程與自主學習成果展 師生呈現跨域新風貌

通識與核心課程中心日前在黑天鵝展示廳，舉辦「通識微學程與自主學習成果展」，展出期間推出系列活動，透過師生分享學習過程與心得，促進交流並激發創意思維，以及提升自我學習能力。

開幕式展現學生跨域學習成果

【記者陳楷威淡水校園報導】開幕式由通核中心主任紀舜傑主持，3位副校長、多位一二級主管及參與課程師生共同出席。典禮在通核中心助理教授翁瑋鴻帶領的「淡大藝江風：大學生來玩亂彈」，以鑼鼓與噴呐等傳統民俗樂器進行的移動式展演中，熱鬧揭開序幕。

教務長蔡宗儒致詞表示，展覽呈現學生豐富的學習樣貌，期盼師生能盡情享受。學術副校長許輝煌強調，學校推動微學程與自主學習，期望學生從中找到學習動力。行政副校長林俊宏則表示，自主學習並非天馬行空，而是在架構中規劃學習方向，並肯定中心教師的教學創新。國際事務副校長陳小雀稱許開場表演學生投入的努力，認為年輕世代願意學習傳統元素相當難得，並鼓勵學生在通識課程中結合文化與跨域知識激發創意。

典禮中頒發「114 學年度學生自主學習主題比賽」獎項，得獎者分別為第一名電機三曹洋溢，第二名教科四陳楷威，第三名教科二鄭媛心，佳

作國企四吳伊婷、經濟二朱珮瑄、英文四林筱倪、教設四劉育安及國企二江彬弘，以表揚在自主學習計畫中表現優異的學生。成果展演除開場的傳統民俗樂曲，另有 5 組通核中心教授們帶領的自主學習課程現場演出，呈現多元學習成果。



「通識微學程與自主學習成果展」在黑天鵝展示廳舉行開幕式，3位副校長及多位一二級主管到場支持。（攝影／李而義）

課程分享座談 教師交流學習多元可能

【記者陳歆仔淡水校園報導】「自主學習課程分享座談」由紀舜傑擔任主持人，通核中心副教授戴佳茹、助理教授蔡秀卿，外交系副教授陳建甫、李文基、助理教授洪耀南、陳

逸青，資圖系助理教授吳宇凡、教設系助理教授邱俊達，分享各自在自主學習課程中面臨的問題與挑戰，以及學生在課程實作中的成長與心得。

教師們提到，自主學習課程雖具高度彈性，卻也更需引導與規劃，尤其在主題設定、學生動機等須投入更多心力，才能展現自主學習的創新可能。他們亦就評量方式與課程規定交換意見，期盼持續優化課程，打造更具探索性與自由的學習環境。

王伯昌從文藝復興三傑談自主學習旅程

【記者李作齡淡水校園報導】「我的自主學習之旅—從文藝復興三傑談起」講座，邀請化學系金鷹校友、化學系教授王伯昌，以自身跨域學習西洋藝術史的經驗，分享跨域探索的意義。

王伯昌從文藝復興三傑的藝術成就，說明其在人文與藝術史上的重要性，並分享自己從文獻閱讀到親訪歐洲美術館的學習歷程。他笑稱自己「其實是外行人來講畫」，但正因如此才能以更開放的態度面對學習，鼓勵學生勇於跨域探索，讓自主學習成為終身成長的方向與動力。

性平講座深化推動與防範 以同理心打造友善校園

【林品瑜淡水校園報導】性別平等教育委員會，日前分別於 Q306 舉辦「友善校園善」與「性平，從日常實踐」講座，MS Teams 同



本校性平會專家代表、董事會主任秘書黃文智，分享本校的友善設施現況。（攝影／詹妤璇）

步視訊，由本校性平會專家代表、董事會主任秘書黃文智及承辦人林慧婷，分享本校的友善設施現況，並透過實際案例解析校園性平事件的處理程序。

黃文智首先介紹本校特殊教育資源中心，可依個別情形調整考場環境與提供相關輔具，以滿足不同類型學生的需求。學生亦可透過手機辨識衣物顏色，或語音描述物品位置和品牌，提升日常生活便利性。此外，特教中心也與中華電信合作，成立「EYE 社會創新客服中心」，承辦客戶滿意度調查及勞工諮詢，為視障者創造更多就業機會。

校園友善設施部分，黃文智指出，友善廁所須具備獨立隔間、

清晰標識、安全設施與開闊的出入口，同時法規亦規範坐式馬桶與蹲式馬桶的設置比例，以兼顧年長者及行動不便者的需求。

「對我們來說很正常的事，對有些人可能很困難。」黃文智表示，學校多次推動同理心體驗，由視障生帶領一般學生戴眼罩上下樓，或體驗乘坐輪椅行動。他認為這類障礙是每個人都有機會遇到的，能提早理解並有所同理，是相當寶貴的經驗。

林慧婷亦就性平法條及實際案例進行分享。她從《性別平等教育法》、《性別平等工作法》及《性騷擾防治法》談起，說明其適用範圍與修法重點，同時將身體自主權分為積極同意、界限意識、求助與拒絕三大重點，解釋玩笑、性別刻板或帶有暗示性的言語，皆屬於身體界限，鼓勵學生應勇於表達並積極尋求協助。

此外，林慧婷引用勞動部及教育部統計數據指出，無論在職場或校園，都受「Me Too」運動影響，社會對性騷擾、性暴力及性別平等的意識逐漸提升，性騷擾案件數仍呈現上升趨勢，其中以散播私密影像、網路言語騷擾等數位性別暴力最為普遍。

針對校園性平事件的處理機制，林慧婷透過互動方式解析多起案件與審查結果，強調性平事件皆採「程序先行」，只要知悉疑似事件，應於 24 小時內向校安中心通報，並由性平會依程序啟動調查，諮詢中心協助關懷輔導，生輔組提供法律諮詢管道。

林慧婷也提醒，須透過結合法規認知、實務演練與教育訓練，才能有效預防與因應相關事件，未來性平會將持續配合教育部政策，透過多元性別教育，強化校園性平制度與實務推動，打造更友善的校園環境。

「聖淡海有你」有吃有玩 多元活動陪伴師生過耶誕

【記者陳楷威淡水校園報導】學生會日前在海報街及圖書館前舉辦「聖淡海有你」活動。除了廣受歡迎的聖誕市集，活動期間每晚 7 時，在海報街路口的拱門下方更安排精彩表演，為校園增添濃厚且熱鬧的節慶氣氛。

活動市集邀請眾多攤販進駐，涵蓋飾品、服裝、花藝、甜點及文創商品，亦有各式夜市小吃，現場人潮絡繹不絕。為了給學生送暖，學生會安排特定時段在服務台發放免費熱可可；並於活動期間每日提供野餐墊借用，讓學生能在書卷廣場的草坪上，席地而坐享受美食並與耶誕樹合照。此外，Red Bull 校園大使也發放能量飲料，使書卷廣場在聖誕週

期間顯得格外溫馨熱絡。

拱門下方的表演活動同樣亮點十足，表演者透過歌唱、吉他彈唱、DJ 與舞蹈為聖誕週注入律動。演出陣容包含大傳四楊樂多（藝名）獻唱陳華的《左邊的人》；韓國文化研究社帶來 Brown Eyed Girls 的《Abracadabra》等經典舞蹈；土木碩一郭正安也自彈自唱理想混蛋的《不是因為天氣晴朗才愛你》。此外，現場亦開放隨機舞蹈時段，吸引多名學生上場熱舞展現舞技，每晚皆有逾百位同學駐足觀賞。

攤位特色方面，「源源宇宙」的阿源提到，攤位主打占卜、Henna 印度彩繪及手作礦石小物，他深刻感受到淡江

學生的熱情與高度參與感。服飾攤位「Chiaren」的張先生表示，攤名取自「家人」音譯，主打韓式個性男女裝，這是他第二次來到淡江擺攤。花藝攤位「La vie en Rose」的財金三陳佳盈則分享，這是他們首次嘗試賣花，耗時一週規劃，專為情侶與朋友提供玫瑰、洋橘梗、滿天星等客製化花束。

聖誕週總召、財金四鄭伊真表示，雖然本次籌備過程相當短暫匆忙，加上須因應改建後的場地重新規劃空間，因此對團隊而言都是全新挑戰。「但看到大家在草地上愉快地野餐、聊天，我覺得這一切都是美好的。」她也期待，明年淡江能擁有一棵更加獨一無二的耶誕樹。



海報街及圖書館前衆多文創市集與夜市小吃，現場人潮絡繹不絕。（攝影／曾晨維）

共創學習假日講座 高中生跨域實作探索大學

【林品瑜淡水校園報導】為促進高中與大學學習銜接，本校與新北市政府教育局攜手推出「共創學習假日講座」課程，在淡水校區規劃 8 門跨域實作課程。第一學期於 114 年 11 至 12 月率先開設 4 門課程，由大傳系、航太系、AI 系及觀光系，帶領新北市高中生提前探索大學校園，體驗跨域學習。

首堂課由大傳系助理教授蔡銘益以「微電影拍攝與表演」為題，帶領學生初探影視製作流程，透過基礎概念及案例分享，介紹如何從零開始撰寫劇本，及過程中需注意的細節。他也提供攝影設備讓學生現場操作，實際體驗滑軌運鏡所呈現的水平移動拍攝效果，同時搭配燈光擺設，認識打亮、補光與背景光運用，進而了解如何製作出具電影感的短片。

「翼想天開：我想衝上雲霄」由航太系教授蕭富元，從我國航太科技、產業、教育現況談起，並講解其飛行基本原理。課程中，他帶領學生利用巴爾沙木切割製作手擲機並進行試飛，進一步說明飛行穩定性與飛行力學概念。最後安排參觀無人飛行載具與太空科技等實驗室，並介紹飛機展覽場，讓

學生將課程所學與實機相互對照。

「Game 與 AI 探險記：在遊戲世界發掘人工智慧」則由 AI 系助理教授陳子家，從「什麼是 AI」與「什麼是機器學習」



本校與新北市教育局攜手推出共創學習假日講座，帶領新北市高中生體驗大學課程。（圖／航太系提供）

等基礎概念講起，引導學生透過互動遊戲 Google Quick Draw! 與 AutoDraw 進行分組比賽，觀察 AI 判斷與修正邏輯。另透過創建簡易 AI 模型與互動實作，培養學生初步 AI 素養，協助他們理解 AI 的學習方式、資料需求與實際應用。

觀光系系主任阮聘茹主講「旅館職場初探：你的未來從這裡開始」，透過播放英劇《Hotel Babylon》與韓劇《情定大飯店》的片段，讓學生認識飯店工作內容與所需技能、易遇到的突發狀況、各飯店的制度、設施規劃及小費文化等內容。

教務長蔡宗儒表示，此次為首次與新北市教育局合作開課，考量授課時數、設備操作與人數安全等因素，課程設計皆以適合初學者的學習形式規劃，報名情況相當踴躍，幾乎一開放即額滿，除學生回饋普遍正面，更吸引不少家長陪同旁聽。未來學校將持續協商後續合作可能，並依高中端需求與本校專長，規劃不同內容或新興領域課程，期盼透過大學端豐富的教學與設備資源，協助高中生拓展對未來學習與科技發展的視野。